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«Primi fondi per la Sassari - Olbia» 
DICHIARAZIONI DEL SEN. FEDELE SANCIU

«Il giorno dopo la decisione sul primo finanziamento della Sassari-Olbia occorre sgomberare il campo dai tanti possibili padri e padrini pronti a fregiarsi del titolo di essere riusciti a portare a casa questo importante risultato». È quanto dichiarato dal coordinatore provinciale del PDL, Sen. Fedele Sanciu dopo l’arrivo dei primi finanziamenti per la realizzazione della Sassari-Olbia.

«Bisogna ribadire chiaramente – incalza Sanciu - che la paternità dello stanziamento di questi fondi è in primis del Presidente Berlusconi che, nonostante le difficoltà contingenti del Paese, si è impegnato in prima persona e del “Comitato di agitazione permanente” che con la sua azione ha operato un pressing continuo ed asfissiante su tutti gli organi competenti».
«Un comitato – spiega Sanciu –che raggruppa al suo interno i comitati spontanei sorti in questi anni, le proteste dei Consiglieri comunali Carbini e Luciano e che è stato capace di mettere insieme, oltrepassando le barriere ideologiche, i tanti amministratori locali, le forze politiche del territorio, quelle sociali, quelle datoriali e quelle del lavoro, portando avanti una grande battaglia per la Sardegna, una grande battaglia per il diritto alla vita».
«Una battaglia -  aggiunge il coordinatore provinciale – coadiuvata e supportata da quella che ha visto il Governo regionale impegnato su più fronti, da un lato con il vice-presidente del Consiglio Sannittu sempre presente sui luoghi fulcro della protesta e sempre al fianco del “Comitato di agitazione permanente”, e dall’altro con il Presidente della Regione che costantemente dialogava e mediava con la Presidenza del Consiglio, un’ azione sinergica, a più punte che ha sortito l’effetto che oggi tutti conosciamo: dare il via all’opera più attesa e chiacchierata di questi anni».
«Ora –conclude il Sen. Sanciu – con gli stessi protagonisti andremo avanti sino al prossimo passaggio del Cipe ed al finanziamento dell’intera opera ».
Olbia, 17 dicembre 2009
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